

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, OATROCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA»
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértense ó no, no se devuelven los originales.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados.
No se publica los días siguientes á festivos.

PEREDA OCULISTA
Muro de la Penitencia, 8, entr.
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4
Gratis para los pobres.

Gimnasio, Mercado, 4
MAYORAL
ESPECIALISTA EN MASAJES
Mercado, 4, pral.

Chocolates de Calixto Martínez
LODOSA
Estos selectos chocolates que se expenden en Logroño, calle de San Juan, posada de la Ventosina, por el correspondiente Andrés Sáenz, y muy conocidos por el exquisito paladar; pues no son dulces como los de otras fábricas, agradan al público por saber á canela y cacao.
Se venden con canela y sin ella para enfermos, á 6, 7, 8, 10 y 12 reales. Asimismo hay de exquisito y muy agradable gusto al paladar de 4, 4 y medio y 5 reales paquete de 400 gramos.—Precio fijo.

FRAGMENTOS

(Del Diario de Sesiones del Congreso, correspondiente al 22 de febrero de 1869.)

«La España acaba de consumir la más grande y la más maravillosa de las revoluciones, reflejando en ella el carácter que durante la larga historia de este glorioso pueblo le ha distinguido de todos los demás del mundo.

Es una cualidad propia, es una cualidad distintiva de la nacionalidad española, donde quiera que esté, que cuando parece más postrada, cuando parece más abatida, cuando meno figura en el mundo, se levanta de repente, ostentase más fuerte y vigorosa que nunca, y viene á pesar con irresistible influjo en el movimiento de la civilización y en los destinos generales de la humanidad.»—Nicolás María Rivero, Presidente de la Cámara.

«...las grandes crisis, para ser saludables, es menester que sean ejecutivas y que se resuelvan pronto.»—El Presidente del Gobierno provisional, duque de la Torre.

«En nombre de la Patria, en nombre de lo que más améis en la tierra, salvad y consolidad la libertad. Para eso será preciso que constituyamos el país pronto y rápidamente: lo que será menos difícil si no perdemos el tiempo en vanas y estériles declamaciones, si no volvemos la vista atrás, si no recordamos desdichas pasadas, si no envenenamos, en fin, las discusiones con dolorosos recuerdos y amargas reconveniones.»—El ministro de la Guerra, Prim.

«...en las anteriores Cortes Constituyentes á cada paso se decía: «nuestras cabezas responden; nosotros seremos los primeros que caeremos», y luego no sólo no les costó la cabeza, sino que ni siquiera les costó el pelo, cuando cayó aquello en 1856.»

«Para coronar lo futuro, para acertar en el porvenir, no hay más que reflexionar sobre lo pasado, y el pasado nos dice que los partidos y los hombres repiten sus faltas.»

«Cuando los ministros lo son por primera vez, lo hacen medianamente; la segunda vez que vuelven al poder, lo hacen muy mal, y la tercera, es cosa de echar á correr por no ver lo que hacen; es decir, que cada vez lo hacen peor.»—José María Orensé.

Curiosidades de la Exposición

A pesar del éxito creciente del automovilismo y de sus aplicaciones, los puentes rodadores eléctricos de la Exposición de 1900 no parece que están destinados en principio á un paseo análogo á los visitantes.

No es cosa de proponer un recorrido de algunos cientos de metros, con una velocidad de 30 metros por minuto, á gentes que con sólo andar dos pasos pueden recorrer toda la Exposición sobre la plataforma rodadora que ha de ser como una cinta de aquella! Los turistas podrán economizar tanto la fatiga de sus piernas con este sistema, que lo que querrán será moverlas y estirarlas.

También será eléctrica la plataforma rodadera, una «calle que marcha» destinada á distraer tanto á los visitantes de la Exposición de 1900; para instalar en ella se tomarán los coches eléctricos de alquiler prometidos á París desde hace largo tiempo y de los que, según se afirma, va á repararse en seguida por calles y boulevards un primer grupo, que seguramente será acogido por el público con infinitas simpatías.

Ciertos calculadores, fundándose en experiencias recientes y limitadas, se esfuerzan en demostrar que el coche eléctrico de alquiler es un poco más oneroso en su funcionamiento diario que el coche tirado por un caballo. Su argumentación se destruye por sí misma por diferentes razones que conviene indicar.

Por una parte, algunos coches eléctricos de alquiler, comparados en ensayos de corta duración con el enorme término

medio del trabajo de innumerables coches tirados por caballos, se encuentran forzosamente en desventajosas condiciones de principio; y por otra el acumulador eléctrico, origen de la fuerza motriz puesta en concurso con el caballo, es eminentemente perfeccionable y el caballo no lo es.

En fin, hay en la industria de los transportes condiciones de confortabilidad y de velocidad dignas de tenerse en cuenta que no entran en los cálculos de los que comparan caballos con acumuladores eléctricos. No es posible, en efecto, cifrar bruta y brutalmente la psicología, ni la fisiología.

Para concluir, preparémonos con gran satisfacción á trasladarnos á la Exposición de 1900 en coches eléctricos.

Para esta época es de esperar que se venda la electricidad, por contador, en la vía pública, como se vende en el mercado la comida y la bebida. También se venderá en los caminos, si se siguen los buenos consejos de organización que da el último Bulletin de la Société internationale des Electriciens.

Hasta ahora, se dice con razón, sólo se ha tenido en cuenta, exclusivamente, el el automovilismo ligero y la navegación de placer. Pero si se pudiera encontrar en los caminos, en las corrientes de agua y en los canales relevos de carga de acumuladores distanciados con regularidad de 40 á 50 kilómetros, lo rodadura y el remolque de todas clases tomarían inmediatamente un desarrollo considerable. Las empresas de transporte, que no tendrían que ocuparse de ningún material fijo, serían inmediatamente productivas, y se beneficiarían de la preciosa facultad de desarrollarse cómodamente, siguiendo las exigencias del aumento de tráfico. Es también cierto que la industria de los acumuladores, favorecida directamente por este movimiento, ha de hacer esfuerzos considerables.

El camino indicado por la Sociedad de los Electricistas es el que debe seguirse. ¡Cuántos antiguos molinos establecidos sobre todas corrientes de aguas, que no pueden sostener la competencia con las grandes empresas de trituración de grano recobrarían su prosperidad moliendo en vez de trigo, volts, ohms y amperes! Sería esta una forma de su trabajo perfectamente práctica, un capítulo de utilización de fuerzas naturales que merece la mayor atención.

Se dice frecuentemente, desde que un economista célebre lanzó la frase, que los ríos son «caminos que marchan».

La utilización de la energía eléctrica dará al progreso un nuevo avance por la posibilidad, no de hacer andar á los caminos, pero sí de hacer andar á lo que rueda sobre ellos. ¡Qué hermosa é interesante concepción, consagrada ya por tantos ensayos prácticos, es la corriente de agua transformada en corriente eléctrica, produciendo en un momento dado el movimiento sobre la tierra firme, de la que la alejaba desde el origen de las cosas, su perpetua é inútil vertiente hacia el inmenso depósito del Océano!

Nágera

Ayuntamiento

Celebróse sesión el día 21 del corriente con asistencia única de los señores de la mayoría: la minoría compuesta de cuatro concejales no acude ya, y el pueblo tampoco las presencia hace bastante tiempo. Esto, que parece demostrar la confianza de los vecinos hacia sus representantes y directores, no es así sin embargo, aunque para afirmarlo me fundo tan sólo en las voces y rumores que de estos últimos dicen y propalan los primeros.

Bien es verdad que las sesiones que debieran tener lugar el domingo, tuvieron el buen acuerdo de celebrarse el sábado, en que la asistencia pública es por lo menos más difícil.

No es menos cierto también que resulta contradictoria é inexplicable la conducta que el pueblo observa no acudiendo á las sesiones para ejercer el deber que le toman sus intereses, si no tenemos en cuenta que se cerró ya el camino de las responsabilidades porque los encaramados en las alturas del poder necesitan el auxilio de los caciques locales que reciben en pago y agradecimiento protección sin tasa, aunque sea hollando los más sagrados deberes.

Y he aquí explicada la causa del marasmo é indiferencia de los nágerinos en lo que en mi sentir concuerdan con los demás pueblos de España. Aconsejando desde este diario la asistencia de mis conciudadanos á las sesiones de Ayuntamiento, cumpliré con un deber á que en cierto modo me creo obligado y al oír las razones que la minoría alega para no asistir á las mismas y presenciarlas, podrán acaso traslucir la exactitud ó falsedad de lo que en abstracto y sólo por ofato se denuncia y propaga como muy cierto y seguro.

Por los repatriados

Me consta que carecen en Nágera de recursos y pensarlo siquiera llena el alma de tristeza.

Obedientes á la patria cruzaban ayer el mar en batallones de jóvenes vigorosos lozanos y contentos; hoy vuelven en barcos hospitalarios y su cara expresa lo mucho que su alma sufrió con la resignación heroica y callada del soldado á todas luces incomparable.

Lucharon contra el insurrecto, su enemigo menos temible, sufrieron las enfermedades endémicas de aquellos climas in-

sanos y aun llevaban consigo otro enemigo más terrible y menos explicable, el hambre; que con las fatigas de una guerra eobarde de emboscadas, los ha dejado (bien lo vemos) aniquilados y extenuados completamente.

¡Daremos el último golpe criminal ó aflaremos el cuchillo de su dolor dejándolos morir, una muerte de privaciones y escaseces ó vivir una vida miserable y enemiga continuación de la que por España sobrellevaron en Ultramar?

Volvamos los ojos á esos repatriados, último fruto de nuestras fértiles colonias: el Gobierno no los necesita y los deja desamparados: cada pueblo se encarga de los suyos y comparte su pan con ellos: que no continúe con ellos la guerra que á tantos compañeros suyos arrastrará á la tumba y ya que estos morían maldiciendo de las colonias no maldigan aquellos al morir, de la hora y del suelo que les vio nacer.

Y circunscribiéndome á Nágera parece oportunitísimo que el exceso de los recursos gastados de los allegados cuando el pueblo pidió ¡pan barato! una vez que el precio del trigo hoy resulta módico, se reparta entre los repatriados.

Petición sin negativa que á la par llenará otras necesidades domésticas en sus familias que van haciendo ya incalculable número de sacrificios.

Noticias.

En el mercado de ayer fué mayor el número de compradores que el de vendedores y esta fué la causa de su brevedad y de que se pagaran los precios de los cereales un real más en fanega que el mercado anterior.

Hállanse aquí el provincial y exprovincial de los Franciscanos de Cantabria: un repique de campanas en su iglesia anunció su venida y habrán tenido ocasión de ver la buena acogida que el pueblo de Nágera dispensa á los hijos de San Francisco en la última mejora de que hablaré algún día.

El Corresponsal.

Sección de Haro

Una opinión

Señor Director de LA RIOJA: Muy señor mío: No estando conformes Aguilera en su «Sección de Haro» del jueves, 26 del corriente, con motivo del nombramiento del señor don Rafael Barrio, para representar al Sindicato de Viticultores en la reunión de las Cámaras Agrícolas de Zaragoza, no puedo menos, señor Director, de rogarle la inserción en su periódico de lo que dejo manifestado.

El señor Barrio, es en concepto de cuantas personas le conocen, muy digno representante. Es político, pero enemigo del caciquismo, y amante de la justicia. Fué nuestro representante en Cortes y trabajó sin descanso por el bien general de los pueblos. Fué Gobernador de Vitoria y San Sebastián, y en ambas ciudades dejó gratos recuerdos de su rectitud y caballerosidad. Político como éste, señor Aguilera, ya se pueden aceptar.

No se ofenda el señor Santa María, pues él dar á uno lo que merece no significa quitar á otro nada, pues en las buenas aptitudes de este amigo, estoy muy conforme con el señor Aguilera.

Gracias, señor Director, y le queda muy agradecido su más afmo. s. s. g. b. s. m., Ernesto Salinas Medina.

Origen de los serenos

El ilustre don Antonio Ponz, que recorrió toda España, por los años de 1771 y siguientes, en su excelente obra *Viaje de España* (tomo IV, carta nona) hablando de la ciudad de Valencia, dice lo que sigue que reproducimos á título de curiosidad:

«El oficio de coheteros se hallaba en su auge, como que la gente es inclinada á fiestas y alegría; pero quedó suprimido años pasados como en los demás pueblos de España. A tantos pobres que le ejercitaban, se les halló luego modo de vivir, muy útil y nada gravoso al público, mediante el ingenio de don Joaquín Fos, que á la sazón se hallaba Alcalde de Barrio, convirtiendo esta necesidad en un nuevo ramo de policía, que por parecerme importante para cualquier ciudad populosa se lo refiero á usted. Se les propuso que habían de rondar por las calles, desde las once de la noche hasta las cinco de la mañana. Dividida la ciudad en cuatro cuarteles, se asignaron ocho cuadrillas á cada cuartel. Se les armó de una especie de alabarda, proveyéndoles de faroles. El ejercicio suyo es gritar de cuando en cuando la hora que es, y el tiempo que hace, si es de ayre, ó de lluvia, ó sereno; y como este es regularmente el que domina entre los otros, la voz que más frecuentemente se oye es sereno, y es la que á estos hombres les ha dado el nombre de serenos. No son estas las ventajas mayores que con ellos se logran, porque impiden, patrullando toda la noche, el que se cometan robos y otras mil cosas, que se cubren con la oscuridad.

Si tropiezan con algún desorden, que por sí no pueden remediar, al instante avisan á la Justicia. A cualquier parte donde les llaman acuden; hacen cuantos recados les mandan; y en cualquier necesidad re-

pentina son de un prontísimo socorro; Avisan cuando por puertas ó ventanas, velan sobre los incendios; dan luz al que la pide; llevan cartas al correo; llaman al Médico, ó la Comadre, al Confesor ú otros, como tantas veces ocurra en aquellas horas, y á la voz del Sereno todo el mundo abre, pues los vecinos los estiman, habiendo conocido la utilidad que se saca de estas guardias nocturnas, que destinan el día ó parte de él para el reposo. La remuneración no es otra que lo que les quiera dar cada vecino al fin de la semana.»

En los Estados Unidos

Fiebre de negocios.—El espejismo de los millones.—«Trusts» y «combinations».—Lo que gana un corredor.—Los que manejan las «fideles».—Advertencias del «Herald».

Vemos en la prensa norteamericana que la fiebre de la especulación ha adquirido proporciones gigantescas en los grandes centros bursátiles é industriales.

Un periódico de Nueva York compara la situación actual de los Estados Unidos á la que atravesó Inglaterra hace algunos años, cuando Barnato y Hooley, los dos famosos especuladores, se erigieron en dictadores de los negocios.

Diariamente aparecen en los periódicos de gran circulación proyectos de nuevos trusts, combinations y empresas, y se anuncia la emisión de acciones por cantidades fabulosas.

«El público—dice el periódico á que nos referimos—se halla deslumbrado con el desfile de tantos millones, exhibidos en las planas de los periódicos.»

Entre los trusts recientemente constituidos figura el de *Alumbrado por gas y electricidad* de los Estados de Ohio é Indiana.

Dicha asociación, que empezará á funcionar oficialmente en la semana próxima, ha reunido un capital en acciones de 60 millones de dólares.

Otros sindicatos nuevamente formados, son: el de *Manufacturas de estano*, que se funda con un capital de 30 millones de dólares, y el de *Papel continuo*, de Boston, que reúne 42 millones de dólares.

El sindicato Whitney, que, como la *Light, Heat and Power Company*, ha refundido varias compañías de alumbrado público, ha ofrecido á los accionistas de la *Edison Illuminating Company*, por cada acción de 100 dólares, otra de 220 al 4 por ciento en plazo breve.

La compañía *Brooklyn Rapid Transit* ha acordado aumentar su capital, desde 20 á 45 millones de dólares, con objeto de adquirir valores de la línea rival de Nassau, y debilitar así la hasta ahora temida concurrencia.

Como consecuencia del enorme aumento de los negocios, los agentes y corredores de comercio están haciendo su agosto, disputándose con encarnamiento las vacantes que ocurren en los colegios de Nueva York, Chicago, Boston y otras ciudades importantes.

Las juntas sindicales de dichos colegios se han aprovechado de la ocasión; una plaza de corredor, que antes costaba 8.000 dólares, vale ahora 23.000.

Explicase esto con un sólo dato: corredores de la Bolsa de Nueva York que otros años han realizado transacciones por valor de 50.000 dólares como término medio, centuplican ahora sus ganancias. Un solo intermediario ha negociado valores en la semana última por 35.000 dólares.

No se limita la especulación á aquellos centros autorizados por las leyes y á aquellas operaciones de resultado seguro.

En los alrededores de la Bolsa neoyorkina se cotizan valores no admitidos á cotización, ó de Compañías que aún no funcionan.

Tal acontece, por ejemplo, con las acciones de la *Air Power Company* y de la *Auto-Fruck*, que no se han consultado todavía. Ha bastado para que se produzca la especulación que el *boss del Tammany-Hall*, Mr. Croker, consejero de dichas Compañías, haya prometido en varias «interviews» cientos de millones de fácil ganancia para los que aventuren sus fondos.

Asegúrese que los tres principales promotores de la actual especulación son los famosos negociantes Mac-Leod, Leiter y Croker.

El *New York Herald* se muestra alarmado de la situación financiera, y expresa sus temores de que el desmedido aumento de los sindicatos puede originar una grave crisis económica.

Repatriados

Más cada día, van llegando á nuestras provincias: Anémicos, revelando en sus semblantes las pasadas fatigas por los manuales; con sus rayadillos grasientos del transporte, de la vida que sobre la cubierta de los mismos han hecho, más que soldados que llegan, son símbolos del pasado borrascoso que todos deploramos, y en el que, como fantasmas gigantesco, vemos las torpezas de los unos, amagando la existencia de los que retornan al seno de la patria.

Vienen buscando savia, nueva vida, el calor de la familia, el amor de la tierra que les vio partir para donde no encontraron sino lagrannas y despego; y en su viaje, animados por el dulce recuerdo de aquel pasado que no olvidaron, vislumbran las delicias del porvenir que les aguarda, presos por los lazes del cariño,

en el que encontrarán la reivindicación de sus angustias y pasadas penalidades.

Agradecido, lloroso, con orgullo de haber sido útil á su patria, sin que de los desaciertos pueda caberle la menor culpa, el repatriado se olvida de lo que pasó, por completo; en las nubes blancas del cielo ve las reverberaciones que dejó llena su alma de sentimiento, y en su pensamiento limpio y en su corazón sin mancha, perdona las injusticias que con él se cometieron, olvida el maruero que á que fué sometido, y al calor de la lumbre que hace tiempo no sintió, refiere sus marchas por caminos encenagados, sus apuros ante la fiebre que le abrasó, sus ataques al enemigo que no pudo lograr ver sino á vista de pájaro las más de las veces, y sin que revele alegría ni dicha en el pasado, que nunca tuvo sino amarguras, el arrojado á su patria por orden superior, adquiere savia, recobra sangre, siente energías nuevas llenar su abatido organismo, y su imaginación contemplando de cerca á sus afectos puros y sinceros, proyecta algo, siente á través de sí el deseo del trabajo por la vida, y para el pasado... El pasado en el soldado repatriado es un depósito de lágrimas si lo recuerda, y un manantial provechoso para su experiencia en el porvenir.

Atendido solícito por esa institución honrosa que su magnánima caridad le simboliza con una cruz roja, el repatriado, cansado del *via crucis* que ha seguido desde que salió de su casa, cruza silencioso las calles, bendiciendo su retorno á la patria, agradeciendo en el alma á cuantos por él se interesan, y en sus manifestaciones de lo que allá ocurrió, seguimos oyendo cuantos detalles fueran precisos para la concepción de horripilante tragedia.

Hambre, miseria, desnudeces, penas, sufrimientos, amarguras y abandonos punibles: eso ha sacado de sus esfuerzos; y como medalla final un título: «Repatriado!» Velado y asistido por esa gran asociación «Cruz Roja», única que se condeule de su desgracia y de sus infortunios, y á la que desde recóndito sitio de su alma bendice.

En adelante, sus penalidades seguirán siendo veladas por alguien más: por sus padres, por la Providencia y por la Justicia. Así sea.

Ya que á «La Cruz Roja» hacemos mención en las anteriores líneas, esos descrecidos los fines obsequios que galantemente prodigan los socios que la forman en nuestro pueblo, algunos de ellos, con especialidad los que tienen que ir por caminos de herradura, agradecían muy mucho que á ser posible se les facilitaran prendas de abrigo con que poder llegar á sus casas: sabemos la generosidad de los socios que componen esa institución en Logroño y el especial cuidado que ponen para cumplir con los deberes que se han impuesto, y por esto, mas por estar seguros de que ellos agradecerán nuestra indicación, formulamos el deseo que hemos de ver pronto y prácticamente cumplido, dada la hidalguía y buenos sentimientos de aquellos.—Y á nombre de los repatriados de la provincia que consigan lo que decimos, adelantamos las gracias á la humanitaria y benéfica institución que en Logroño, como en el mejor de los puntos de España, tan cumplidamente llena su cometido.

Diálogos políticos

—Sientese aquí, don Eduardo, junto al fogón y ya que la nieve cubre los campos impidiendo nuestro diario paseo, quemaremos unos troncos mientras usted me demuestra aquella afirmación de ayer, según la cual, cambiaría el estado de la provincia si los gobernadores cumplieran, durante cuatro años, todas sus obligaciones.

—Esperaba que usted hubiese reflexionado y que al empezar hoy la conversación, confesara la posibilidad de hacerlo.

—No son pocas las vueltas que le he dado á la cabeza, y ya comprendo algo, pero creo muy exagerado lo que usted dice.

—Verá usted como no lo es. Supongamos que lo nombran á usted gobernador; se propone usted cumplir bien su deber y no encuentra personas de influencia que le contraríen. ¿Qué haría usted desde el Gobierno?

—¡Qué sé yo! Creo que empezaría por examinar bien los presupuestos de los pueblos, obligando á que los hiciesen los concejales con sinceridad, asesorados por los secretarios; y no estos con el único fin de que sean aprobadas las fantásticas cifras que los componen.

—Mucho beneficio causaría usted con eso en los pueblos: sigamos adelante.

—También podía hacerse bastante en el examen de cuentas, si tuviese toda la libertad necesaria y buen personal á mi lado. Este sería un gran bien para los pueblos.

—Es cierto, pero aun hay más. —Sí: en instrucción pública creo que hay mucho por hacer: yo soy, por desgracia, bastante ignorante, pero comprendo que la instrucción vale: dicen que para hacerse rico no hace falta saber, pero yo veo que la mayor parte de las personas acomodadas son instruidas y que dentro de la clase rica ó de la pobre son más con-

aidados los que saben que los ignoran.

—Así es la verdad: y si fuese éste el tema de nuestra amigable plática yo le demostraría que son bastante más raras las excepciones de lo que generalmente se cree.

—Pues comprendiéndolo así yo haría que se pagase a los maestros y le aseguro que le había de costar mucho a un alcalde burlarse de mí en este punto.

—No se burlaría si le veía dispuesto a no tolerar disculpas.

—Pero también le aseguro que en cuanto a los maestros no tuviesen nada que reclamar, me iría sobre ellos y habían de andar más derechos que una vela, porque de esto hay mucho que decir: y al que no valiese, más cuenta le tendría dejar pronto la escuela.

—Como no tratamos de lo que debe, sino de lo que puede hacerse dentro de la legislación vigente, puede pasar esa campaña contra los malos maestros.

—Y después de eso procuraría que hubiese seguridad en los campos, obligaría a la guardia civil a limpiar de armas los pueblos, intervendría lo menos posible en las luchas electorales y despacharía con justicia los asuntos diarios.

—No sería mala obra y le aseguro que su nombre se recordaría en la provincia durante mucho tiempo.

—Es cierto, pero creía que V. daba más alcance a la transformación que ofreció.

—No se engañaba usted, pero es que hasta ahora no ha hecho usted más que empezar la obra del Gobernador.

—Es muy importante lo que me ha dejado?

—¡Fíjese! Vaya usted, viendo, y tenga en cuenta que no le hablo de teorías más o menos aceptables, sino de preceptos escritos y vigentes: y por tanto obligatorios en la actualidad.

—Veamos.

—Vaya usted apuntando.

—Hacer bien es la incumbencia esencial, la suma de todas las atribuciones de la Administración. Esta obligación es activa y no debe reputarse desempeñada con llenar formalidades más o menos prolijas a las cuales no se dará valor en el Ministerio de mi cargo, sino en cuanto aparezca visible el bien que hayan proporcionado. El Gobernador que por cualquiera causa que sea no pueda realizarlo, debe dar su dimisión.

—Eso es muy lato, amigo mío, y no habrá Gobernador que no crea cumplirlo.

—Pues ahora concretaremos más: ese párrafo copiado se refiere a la obligación, de que nadie les ha relevado aunque haya caído en desuso, de visitar cada año una parte de su provincia, enterarse del estado de la administración en cada pueblo, oír todas las quejas, remediar todos los abusos y examinar todos los proyectos de mejoras locales. Lea V. ahora aquellas líneas y vea si quieren decir algo.

—Ya lo creo.

—Allá va otro párrafo cogido al azar.

—Los canales de riego son el mayor sus administrados y al Estado mismo: que aumentando su riqueza es por consiguiente más fuerte y poderoso. No tienen culpa los agentes del Gobierno no promuevan estas obras y procuren asegurar su ejecución.

—Gran bien sería ese, en efecto.

—Pues como esos preceptos le citaré cerca de cien, todos vigentes, referentes a la agricultura y ganadería, a las obras de comunicación y de riego, a la industria, a la minería, comercio, ayuntamientos, sanidad, policía en general, instrucción pública, sociedades económicas, beneficencia, y otras muchas cosas.

—¿Todo eso quiere usted que hagan los gobernadores?

—Que hagan no, sino que promuevan y ayuden con sus poderosos elementos.

—Pero entonces ¿cómo vamos a defender la descentralización?

—Diciendo, entre otras muchas cosas, que se ha centralizado, que se han ahogado las iniciativas de pueblos y provincias, para que el poder central cumpla esos fines: y sin embargo de haberse decretado hace más de medio siglo; usted que lleva muchos años cerca de la administración ni siquiera se había enterado de que fuesen obligaciones de los gobernadores: así se habrán cumplido.

—Sin embargo, si somos descentralizadores no debemos pedir que hagan todo eso los representantes del poder central, sino los organismos de la provincia y del pueblo.

—Eso debemos pedir, pero mientras se concede, mientras se dan medios a pueblos y provincias para desenvolverse, cúmplase la ley, interpretándola con sinceridad; ese es el programa que ayer le recomendaba y en el que insisto hoy.

—Esa ley no puede cumplirse: un gobernador no conoce nuestras necesidades sino de un modo general, no sabe cuáles son los obstáculos que en cada pueblo se oponen a la realización de lo beneficioso, ni puede enterarse de ello en una rápida visita.

—Pues ahí entran en campaña esos amigos de usted, ya que partimos del supuesto de que no deben jubilarse dejando esa labor a las juntas y corporaciones.

—Ya voy entendiendo la idea de usted.

—Está bien clara: los comités o personas influyentes del partido liberal, por ejemplo, guían al gobernador, procurando que la administración liberal sea más beneficiosa al país que la conservadora: no por lo que pueda venir de Madrid, que eso es otra cosa, sino por lo que aquí nazca. Ahora, al cesar en su cargo un gobernador, lo comparamos con los demás, por su mayor ó menor moralidad, por si sacaba más ó menos dinero fuera de nómina y lo más por la manera de manejar la política, y algo de esto se refleja en los hombres que le rodean; luego, los compararíamos por su mejor ó peor administración y por las mejoras que dejarían en la provincia.

—Algunas objeciones haría, pero como es tarde y no me parece mala idea general, prescindo de ellas.

Generales procesados

Ayer dábamos noticia de una medida tomada con el que durante tantos años ha sido Gobernador militar de esta provincia, el general don Fermín Jáudenes, persona muy apreciada en Logroño.

Los periódicos llegados ayer a esta ciudad y los que hoy lleguen, traen bastantes detalles del asunto.

El *Globo* fué el primer periódico que concretamente habla de la cuestión en el siguiente suelto:

«Uno de los procesos de importancia que actualmente se están tramitando en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, es el incoado con motivo de la rendición de Manila.

En esas actuaciones sumariales figura como procesado el general de división don Fermín Jáudenes, Gobernador militar que fué de la capital del Archipiélago y que era Gobernador general cuando la plaza se rindió a los norteamericanos.

El general Jáudenes, que había prestado varias declaraciones en el sumario, estaba en libertad provisional; pero el auto en que dicha libertad se fundaba ha sido reformado por el tribunal.

Al notificarsele ayer, a la una y media de la tarde, al general Jáudenes la reforma del auto, se vistió de uniforme y marchó a las Prisiones Militares de San Francisco, en las que ingresó en calidad de detenido.»

Posteriormente se han recibido las siguientes noticias referentes al mismo asunto y á otros parecidos.

El general Jáudenes ocupa el pabellón primero de las prisiones militares. Se halla triste, aunque al parecer resignado con su suerte. Ha sido visitado por numerosos amigos, con los que ha conversado acerca de su situación, manifestando que cumplió, á su juicio, con sus deberes de militar en Manila, y recordando á todos que cuenta con una brillante hoja de servicios.

Ha sido objeto de comentarios un suelto publicado por *La Correspondencia de España* en el cual viene á decir, que se ha observado que el general Jáudenes no se encuentra en el cabal uso de sus facultades intelectuales desde la rendición de Manila.

Por los sucesos de Cavite, es decir, por la destrucción de la escuadra y por la entrega de la plaza de Cavite se hallan procesados el almirante Montojo y el capitán de navío señor Lostoa.

El proceso comprende, pues, la destrucción de la escuadra de Filipinas y la rendición del arsenal de Cavite; en éste había abundante material de guerra y se encontraban allí 1.000 marineros, que fueron hechos prisioneros por 300 soldados americanos.

El general Montojo se halla en libertad provisional.

Al capitular Manila se hallaba incomunicada con la península. Su recinto murado no había sido batido y la plaza tenía municiones y provisiones para resistir largo tiempo. Como las Ordenanzas militares prohíben la capitulación en semejantes condiciones, de ahí que se haya procesado al general Jáudenes, que hasta ayer gozaba, también de libertad provisional.

En el sumario formado por la capitulación de Santiago de Cuba resultan procesados los generales Toral y Pareja.

Al general Toral se le procesa por haber incluido en la capitulación de la plaza á fuerzas militares que no estaban bajo sus órdenes inmediatas, pues, sabido es que con su resolución obligó á entregarse á varias guararniciones de la provincia de Santiago de Cuba.

En cuanto al general Pareja ha sido asimismo procesado, porque hallándose en Guantánamo y sin que mediaran órdenes del general Toral, de quien dependía, entregó á los americanos aquella plaza y capituló con sus tropas.

En el sumario instruido por la rendición de Santiago de Cuba, las principales declaraciones son las de los generales Blanco, Linares y Toral.

También hay otras varias de suma importancia y que han aportado muchos y nuevos datos.

La Sala de Justicia que entiende en dicho proceso, considera que la plaza de Santiago de Cuba se hallaba en comunicación con la Habana y por lo tanto con el general Blanco.

La capitulación se efectuó después de combatir y resistir los ataques en el exterior de la plaza, y la carencia de viveres era patente.

Por lo tanto, estimando la Sala que la capitulación cae dentro de las leyes militares, ha acordado la libertad provisional de los generales Linares y Toral.

En cuanto al sumario que se instruye sobre la destrucción de la escuadra del almirante Cervera, en Santiago de Cuba, faltan todavía algunas declaraciones necesarias para el esclarecimiento del proceso.

Entre las declaraciones importantes una de ellas es la del teniente de navío de primera señor Capriles, quien se encontraba en el puente del crucero *Infanta María Teresa* en el momento del desigual combate.

Sin embargo, la Sala que entiende en el sumario, cree oportuno que deben declararse las dotaciones todas de la escuadra. En esta situación se halla el proceso, por lo que tardará todavía bastante tiempo en ser elevado á plenario.

El contralmirante Cervera, se encuentra en libertad provisional.

Por último, *La Correspondencia Militar*, se expresa en estos términos: «Muchos son los comentarios que se han hecho por el nuevo destino que se da á un general que desempeñaba impor-

tantísimas funciones en un proceso de gran resonancia, el que sufrirá la consiguiente paralización por el cambio de personas que en él han de actuar.

La opinión, acostumbrada á ver en ciertas disposiciones el resultado de cábalas é intrigas mal encubiertas, relacionaba este cambio de destino con ciertas reuniones no muy del agrado del ministro de la Guerra, y yendo más allá, buscaba el epílogo al decreto en la siguiente noticia, que si no es una amenaza para obligar al silencio, lo parece:

«Parece que se ha llamado á declarar á las dotaciones de jefes y oficiales de los buques destruidos, en la sumaria que se instruye con motivo de la capitulación de Santiago de Cuba y destrucción de la escuadra.

«Con tal motivo se ha dicho que la admisión en el Senado del general Cervera será combatida, por entender que á ella se opone el art. 26 de la Constitución.»

EN LA ISLA DE CUBA

Telegramas de Londres participan que á la serie de conflictos que agobian á los americanos, puede añadirse otro de carácter sumamente grave.

Los periódicos londonenses publican despachos de sus corresponsales en la Habana, según los cuales los insurrectos, siguiendo las órdenes del generalísimo Máximo Gómez, están reconcentrándose en la provincia de Santa Clara.

Una vez reconcentrados se dirigirán á la Habana, en cuyos alrededores acamparán esperando los acontecimientos.

Los oficiales cubanos que estos días se paseaban por las calles de la Habana, han salido para Santa Clara, con objeto de unirse allí á las partidas, cuya concentración ha comenzado ya.

La noticia esta ha caído en los Estados Unidos como una bomba.

El gobierno de Mac-Kinley se muestra muy contrario.

Cháchara

En las mañanas de enero, ni se dan los buenos días ni se quitan los sombreros.

El refrán no puede ser más cierto, y que enero es como buen caballero, tampoco.

Es el caso que el refrán no se halla dictado á manera de sentencia que ha de considerarse desde luego como firme y ejecutoria, por cuanto el mes primero del año que hoy rige y gobierna los destinos de la tierra, nos obliga á todos á taparnos bien y reconocer cuánto más útil es en sus días la boina que el sombrero; pero de un modo ó de otro hasta las fieras lo observan con la más escrupulosa conciencia en el sumario.

Digalo si no el célebre *Pandereto* y las leonidas con las cuales el público de Madrid trató de pasar una tarde amena y grata no ha muchos días sin contar primero, si ellos, animales como nosotros, más ó menos (que yo no trato de discutir en este lugar), tenían ganas de demostrar sus instintos sanguinarios, ó si les parecía más oportuno darnos una lección de catecismo y doctrina cristiana, recordándonos el quinto no *matar*, (¡que buena falta hace esta doctrina en nuestra querida Rioja!, donde cada día aumentan los crímenes de todos los colores, como vulgarmente se dice!)

Pues sí, como íbamos diciendo, *Pandereto* y sus enemigas nos cambiaron moralmente, es decir, debieron cambiarnos de usos y costumbres; ó lo que es lo mismo; aquí se ha observado hasta ahora el conocido principio de á los españoles dales pan y toros y á lo demás ya los tienen insensibles; y como el período regeneratiz está, como aquel que dice en puerta, he ahí, como las fieras vienen á darnos la primera lección de moralidad y decírnos, como lo hicieron las reinas de las selvas en el circo de Madrid con su lenguaje mudo y quietismo moralizador.

«Pueblo loco! ¿qué te parece que me cuesta devorar entre mis unas á ese corrupto que es tu delirio, tu dios y tu mayor placer?»

Pero no quiero, vuélvete hastiado á tu casa y en lugar de pan y toros, recuerda la doctrina del sabio é inolvidable cardenal Monescillo que te decía: ¡Oye pueblo! trabaja y tendrás pan; instrúyete en doctrina cristiana y serás un hombre moral y honrado, digno de cumplir tu destino y alcanzar tu fin.

Y las leonas, mirando con desprecio á su enemigo, cumplieron fielmente el refrán que encabeza esta «Cháchara» sin querer saludarlo.

Por lo demás, enero se porta como buen caballero, ó lo que es lo mismo, trata de acabar como comenzó sin molestarnos gran cosa con sus vientos y humedades, pero obligándonos á taparnos cada día más, enseñándonos en el vestir la verdad de aquellos adagios de

Seda en enero fantasía ó poco dinero; ó tafetán en enero es signo de poco dinero, ó burlescamente

Don Juan, ¿en enero tafetán?

Algo de estos refranes alcanzan al Presidente del Consejo, á quien los catarros por un lado y las quintas de Muroja por otro hacen que se abrigue y arrope demasiado, porque de lo contrario tritaría de frío, como los que emigran á Francia.

Pero no es lo chocante ésto, porque en el Presidente ya se sabe, ¿se nota cualquier tumorcito en el organismo ministerial? pues el catarrito está en puerta y resuelve el problema; pero en lo demás...

De aquí resulta que así como la nota climatológica de enero es el frío que en él se siente, en el ministerio fusionista, es la de los catarros, máxime cuando se pre-

senta en algún ministerio algún tumorcito que pudiera hacerles perder el *ignum crucis* á que se hallan clavados.

Luciano Lalinde.

Noticias de Filipinas

Un despacho de Manila dice que la Asamblea insurrecta de Malolos ha aprobado la Constitución tagala.

El domingo se proclamará solemnemente la República y se notificará á las potencias el nuevo régimen.

La Asamblea ha autorizado al presidente Aguinaldo para declarar la guerra á los yanquis cuando lo juzgue oportuno.

Se ha ordenado á mister Arthur, que actualmente se halla en París, que salga para Filipinas, donde ejercerá el cargo de secretario de la comisión yanqui que va á dictaminar sobre los asuntos del Archipiélago.

Dicen los yanquis que varios oficiales japoneses halláanse en Malolos, instruyendo á los filipinos en el manejo de las armas y en la táctica moderna.

Anaden que el Japon es quien facilita fusiles en gran cantidad y toda clase de efectos de guerra á los rebeldes filipinos.

Noticias de Cavite recibidas en Londres dicen que las mujeres de aquella plaza celebraron una gran reunión en la que se pronunciaron discursos patrióticos.

Se acordó dirigir á Aguinaldo un Mensaje exponiendo el deseo de combatir con las armas por la libertad de la patria.

Telegrafian de Manila diciendo que un centinela yanqui que estaba en las avanzadas mató de un tiro á un capitán indígena.

Al día siguiente los filipinos, dispuestos á vengarse, intentaron penetrar en las líneas yanquis.

Se cambiaron algunos tiros, resultando muerto un filipino.

Los indígenas se muestran exasperados.

TEATRO

Mucho frío en la calle, regular temperatura en la sala y escasa concurrencia en butacas y galerías, eso fué lo más saliente en la función de anoche, para los que se decidieron á salir de casa.

De la ejecución de *Pepe Gallardo* y *La roncatesa* no hay porque hablar, exceptuando los espontáneos aplausos que en la segunda zarzuela, alcanzó el señor Lama.

La obra *Via libre*, de Lucio y Araiches, con música de Onapi, era nueva como zarzuela y en realidad no es la partitura de las que darán fama al futuro ó inspirado maestro.

En cuanto á la letra pertenece al género desarrollado en *El alcalde interno*, *Toros de puntas* y tantas otras compuestas de canchales de broca gorda que siempre producen la hilaridad del público.

Se hicieron aplaudir los actores, en particular el señor Santiago, que estuvo feliz en su papel de murguista, haciéndose acreedor á la repeticion del orfeón.

Le acompañaron en la ejecución las señoritas Ferandina y Elsa García y Barillo y los señores Gonzalez, Faleza, Lamas y Gaudia.

Las señoras bailadas por las señoritas Barillo y Ferandina García, gustaron á los señores que pidieron la repetición.

Muchos abonados, verían con gusto se sustituyera *Via libre* por *La Revoltosa* que aun siendo bastante conocida, tiene inmensa ventaja sobre la primera y no cansa nunca.

Votamos con las personas de buen gusto que desean una nueva audición de tan magistral partitura.

Esta noche se pondrán en escena la zarzuela en un acto *La Roncatesa*; estreno de la (parodia de la ópera Hernani) titulada *El suicidio de Alejo* y la zarzuela *Via libre*.

Fray-CIRILO.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: Pablo García Negueruela. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Lino Córdón Solana, de Villar de Arnedo, de 24 años, con Rufina Mateo Espinosa, de Villar de Arnedo, de 26 años, á las cinco de la mañana, en Santiago el Real.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 23 DE ENERO.—Santos Julián, ob.; Cirilo, Tirso y Santa Inés.

La misa y oficio divino son de San Julián, con rito doble de segunda clase, octava y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA 23 DE ENERO.—Septuagesima.—Santos Valero II; Francisco de Sales; Quirico, y Santa Julita.

La misa y oficio divino son de la Domínica, con rito doble de segunda clase y color morado.

CULTOS PARA HOY

CONVENTO DE SAN AGUSTIN.—A las cinco de la tarde, solemne Salve á la Santísima Virgen, cantada por las religiosas.

Mañana, domingo, las misas de hora son como á continuación se expresa: EN LA REDONDA.—A las 11 y 12 rezadas; á las 10 la mayor, á las 11 y 12 rezadas.

EN PALAJO.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9 y á las 10 la mayor.

EN SANTIAGO.—A las 6 y media, 7 y media, 8 y media, 9 y media, á las 10 la mayor.

EN EL SEMINARIO.—A las 11.

EN CARMELITAS.—A las 8 y media.

SERVAS DE JESÚS.—A las 7.

AVISOS Y NOTICIAS

Advertimos á nuestros suscriptores de fuera de la capital, que deben hacer el pago de sus abonos á esta Administración por adelantado, pues de lo contrario tendrán que satisfacer TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS por cada trimestre, se-

gún se anuncia á la cabeza de este periódico.

Todos los recibos que haya pendientes de pago en nuestras oficinas el día 1.º de abril, quedarán recargados con VEINTICINCO CÉNTIMOS DE PESETA por cada trimestre vencido, sin que admitamos ninguna excusa ni reclamación de los deudores.

El mismo recargo satisfarán todos aquellos suscriptores á quienes tengamos que enviar á sus pueblos los recibos para el cobro.

Nota de los asuntos que han de tratarse en la sesión que hoy tendrá lugar en el Ayuntamiento:

1.º El señor Vicario Capitalar de la Diócesis, solicita la cooperación del Ayuntamiento en la publicación de la Santa Bula de la Cruzada.

2.º Don Ildefonso Moreno, hace renuncia del cargo de Director de la Academia y Banda de música de esta ciudad.

3.º Santos García, solicita lactancia para su hija.

4.º Distribución de fondos para el mes de febrero.

5.º Dictamen del señor Procurador Síndico y Comisión de Hacienda en las cuentas municipales.

6.º Presupuesto adicional para el ejercicio de 1898-99.

7.º Los maestros señores Sabrás, Martínez y Alvaro, solicitan gratificación por el creado número de niños que asisten á sus escuelas.

8.º Las religiosas de la Enseñanza, solicitan nuevamente la rectificación de la línea para edificar en sus terrenos.

9.º Las familias de los señores Sánchez, Villanueva, Ayala y Mayoral, remiten los retratos que pidió el Excelentísimo Ayuntamiento.

Ha sido nombrado juez del partido de Estella y en breve tomará posesión de su cargo, nuestro estimado paisano don Zacarías Ayala.

Arbitrios municipales. Recaudado el día 25 en Vitoria por dicho concepto, pesetas 1.769 19.

Idem en Bilbao el día 26, pesetas 5.506 98. Reses sacrificadas en el matadero de Vitoria el día 25: nueve bueyes, cinco terneras y dieciséis cerdos.

Idem en el de San Sebastián: doce reses vacunas, tres carneros, trece cabezas lanaras y cuatro cerdos.

Idem en el de Pamplona: cuatro bueyes ó vacas, nueve terneras y veinticinco carneros.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de San Vicente de Munilla, don Carlos Benito y Lozano.

Hoy celebrarán sesión la Comisión provincial y la Mixta de reclutamiento.

Para cubrir la vacante producida por renuncia de don Zacarías Ayala, ha sido nombrado Secretario-Administrador de la Junta provincial de Beneficencia el joven abogado don Luis Heredia.

La inhalación es considerado el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales y pulmonares. Por eso los señores médicos han admitido las pastillas Morelló en el tratamiento de dichas enfermedades: Farmacia Piquer y principales.

En el mercado verificado ayer en esta plaza, rigieron los siguientes precios: trigo, de 53 á 54 reales fanega; avena, de 16 á 17; caparrones, á 63; maíz, á 32 y 33 alubias de rínon, á 88 y 90.

CAFE SUIZO.—Hoy, sábado, último concierto por los notables artistas primera triple doña Soledad Casanova y el célebre ilusionista señor Castillo, acompañados al piano por el profesor señor Ima, cantando lo mas excogido de su vasto repertorio. No dudamos que dicho salón se vea concurridísimo, pues la señora Casanova es merecedora de los aplausos que el público le tributa, sobre todo en las preciosas romanzas que con tanto gusto canta, y que á las nueve dan principio.

Con dirección á Santander saldrá hoy nuestro estimado amigo don Ildefonso Moreno Carrillo, que va á encargarse de la dirección de la música municipal de aquella ciudad.

En su viaje le acompañan, además de su estimada familia, la señorita Manuela Alveró y el joven Medel, sus aventajados discípulos, con objeto de perfeccionar su carrera musical.

El señor Moreno nos ha encargado, en la imposibilidad de despedirse de los íntimos y muchos amigos con que cuenta en esta población, lo hagamos en su nombre.

Depósito de los acreditados lustrés que tan grandes resultados han obtenido para la tarima y ladrillo en todos colores. Haced una prueba y os convenceréis.

Depósito esclusivo de la pasta luminosa para encender con facilidad el fuego. Ultramarines Blasco é hijo, San Blas.

Ha sido nombrado en propiedad secretario del Ayuntamiento de Cihuri, don Manuel Balleja Irueta.

La inmensa mayoría de los convalcientes del dengue se ven molestados por una afección catarral, que debe mirarse con prevención y procurarse su desaparición completa, por tratarse de un órgano tan importante como es el aparato respiratorio. A este efecto recomendamos las PASTILLAS DEL DOCTOR ANDREU, por ser á la vez altamente expectorantes, demulcentes y calmantes.

La alcaldía de Gallinero llame á los mozos Fernando Giménez Santos y Francisco Rodríguez Díez, cuyo paradero actual se ignora.

Salchichones Milán, Vich, faisán, pollo, las tan renombradas morcillas de la Sierra, acaban de recibirse en el establecimiento de la señora viuda de H. Arza.

En el manicomio provincial ha fallecido el recluido Pedro Rodríguez, natural de Alcanadre y procesado por el juzgado de Calahorra.

Han sido nombradas maestras interinas de Torres de Cameros, doña Casimira Mendoza, y de Rivas, doña Concepción Guinea.

Dentaduras garantizadas. Gurrea, Dentista, Mercado, 37.

Ayer llegó a esta capital y hoy revista a las fuerzas de caballería y el Cuartel, el general jefe de la brigada señor López Díaz.

En muy pocas horas se curan los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza por medio del Esp. Nasalina que prepara el Dr. ANDRÉ. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas.—Caja 6 reales.

Al primer regimiento de Zapadores Minadores que guarnece a Logroño han sido destinados los primeros tenientes de ingenieros don Carlos García Pretel, don José Roca y Navarro y don Agustín Gutiérrez de Tovar.

Del primer Regimiento de Zapadores ha sido destinado al primer depósito de Reserva, el segundo teniente don Simón Hernández Santos.

Chocolate-Tejada. Las personas de buen gusto que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlo. Se hace una clase especial p.ª enfermos. Precio del paquete, libra completa, 1'50, 1'75, 2, 2'50 y 3 pes.—Muro de los Reyes, 10, 2.º Logroño

Procedente de Cuba y al objeto de pasar unos días en Abelda y Logroño llegó ayer a esta capital nuestro muy querido amigo y paisano el simpático primer teniente de Caballería don Florencio Gómez, que voluntariamente marchó a la campaña de la ingrata Cuba.

Carbón de piedra grueso. Superior para las destilerías, calderas de vapor y cocinas.—Ezequiel Lorza y Farias, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4. Logroño.

El Gobierno civil de Navarra ha puesto a disposición del de Logroño al preso por indocumentado Avelino Rojas Belozza, de 24 años de edad, soltero y natural de esta capital.

Excelentes vinos del cosechero Oteiza. Clarete a 5'25 pesetas cántara. Tinto 4'50. Se venden en la Alhóndiga municipal

E. González. Cirujano-dentista. participa a su numerosa clientela y público en general, que se ha trasladado a la calle de Sagasta, 14 (frente donde estaba).

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 27 de enero de 1899.

Table with columns: PAISANOS, Existencia anterior, Entrados, Salidos, Fallecidos, Quedados. Rows: Varones, Hembras, MILITARES, De esta guarnición, De Ultramar, Total.

EMULSIÓN. de aceite puro de hígado de bacalao con glicerofato de cal, sosa y hierro, PÉDID en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21. Logroño.

H. Sánchez Oculista. Médico. Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital Provincial. Consulta de once a una para las enfermedades de la vista y de tres a cuatro de la tarde para la medicina en general.

RUIZ CIRUJANO-DENTISTA. Mercado, 39, pral., Logroño

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 27

En una reunión celebrada por las mujeres de Cavite, acordaron presentarse al cabecilla Aguinaldo para ofrecerse a combatir en escaramuzas a las tropas yanquis.

Los «filipinos» aseguraban hoy que ingresará el general Montojo, jefe de la escuadra española derrotada en Cavite por los americanos, en las prisiones militares, y que también será llamado el almirante Cervera.

El domingo llegará a Madrid el señor Moret.

Ha sido sobreseído el proceso que se sigue al Director de «El Nacional» don Adolfo Suárez Figueroa, por su hoja «Montón de basura», en la que denunció los abusos cometidos en Cádiz por el Gobernador civil fusionista señor Ribot.

Signe acentuándose la enfermedad variolosa en el ejército yanqui que invade a Filipinas.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 27—5 t.

Una visita. El general Toral ha visitado a la Reina.

Crefase que esta visita estaba relacionada con las causas que sigue el Supremo de la Guerra a consecuencia de las últimas campañas, y los periodistas preguntaron a Toral. Este dijo que la visita había sido puramente de cumplimiento.

De vuelta. Telegrafían de Cienfuegos que ha zarpado de aquel puerto el trasatlántico «Ciudad de Cádiz» conduciendo a la Península el batallón de Isabel II.

Sumarias. Se sigue hablando de las sumarias del Tribunal Supremo a consecuencia de las guerras.

Parece que los mayores cargos resultan para los que intervinieron en la de Filipinas.

La censura impide telegrafiar los comentarios que se hacen a consecuencia de esta supuesta diferencia.

La distinta responsabilidad se funda en que en Filipinas obraron por sí, y en las Antillas pudieron recibir instrucciones de la superioridad, y son menos responsables.

Cálculos. Se asegura que 65 de los senadores norteamericanos están decididos a votar la independencia de las islas Filipinas, bajo el protectorado de los Estados Unidos, creyendo que así se podrá entrar en negociaciones con los insurrectos y se evitará la ruptura de las hostilidades.

BOLSA. COTIZACIÓN de ayer | de hoy. 4 por 100 interior al contado, exterior, amortizable, Cubas 1886, 1890, Aduanas, Filipinas, Banco de España, Cambio con París.

Madrid, 27—10 n. Acto de adhesión. Los socios del círculo conservador de Madrid, por indicaciones del señor Sil-

vela, dejaron sus tarjetas en casa del Presidente del tribunal de honor de médicos mayores de Sanidad militar, que ha acordado la expulsión del que actuó en las quintas de Murcia.

Este médico mayor es silvelista y hermano de un influyente en el partido.

El desarme. Se asegura que el Gobierno rechaza la proposición del Emperador de Rusia referente al desarme.

Dícese que en este asunto obra de acuerdo con otras potencias de Europa.

El precio del rescate. Se ha girado a Manila un millón de pesos para atenciones de las tropas y de los prisioneros puestos en libertad por los tagalos.

Nos alegramos. Se ha desmentido la noticia de «La Correspondencia» referente a la enfermedad mental del general Jáudenes.

Este sigue en las prisiones militares, siendo muy visitado por sus amigos. El general se muestra muy confiado en el fallo que dará el Consejo de Guerra.

Un candidato. Se confirma que el general Toral presentará su candidatura de senador por la provincia de Málaga.

La noticia ha causado muy mala impresión, por estar proesado a consecuencia de la rendición de Santiago y tener que suspenderse el proceso si resultase triunfante.

Los ministeriales son los que le censuran con más dureza y consideran difícil que triunfe.

Huelga terminada. Ha terminado la huelga de cocheros en Barcelona.

El tratado. Afirmase que Mac Kinley convencido por los debates del Senado que no podrá obtener la ratificación del tratado de paz se muestra dispuesto a hacer concesiones.

Estas se referirán a la libertad casi absoluta de Filipinas a cambio de que se vote la ratificación en la presente legislatura.

Según los cálculos de sus amigos le faltan los votos de diez senadores para poder reunir las dos terceras partes de la Cámara.

Intransigente. El cabecilla Aguinaldo ha rechazado las proposiciones que le hizo el general Otis en nombre de Mac Kinley, de aceptar la independencia de Filipinas con el protectorado de los Estados Unidos.

Se dice que los tagalos desean un gobierno absolutamente independiente, y si no pueden conseguirlo buscarán el protectorado del Japón.

En el nuevo comercio de Paquetería, Mercería y Porcelana de Ramón Sáenz, se ha recibido un bonito surtido en tiras bordadas, cintas seda y peinetas novedad. Plaza del Mercado (Portalillos nuevos, 18).

SATURNINO ULARGUI É HIJO. BANQUEROS.—LOGROÑO. Compran oro a los cambios del día. Giro de letras sobre España y Extranjero. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa.

FORNOS RIOJANO. Hoy, sábado, callos. Domingos y días festivos, diversidad de platos y riquísimo postre de leche. NOTA.—Para Carnavales se servirán cenas las noches de baile.

MERCERÍA Y NOVEDADES

de José Urresti

Portales, 92, junto a la librería de «El Riojano». La casa mejor surtida en sedas lavables, lisas y escaladas; sedas filifase, torzales lisos y escalados y todos cuantos artículos de desean para bordar.

Competencia sin igual

En la TINTO RERÍA establecida en la calle del LAUREL, 12, se han rebajado mucho los precios, tiéndose las prendas con prensa, a los siguientes: Mantones de 8 puntas en negro... 2 pesetas. 4 puntas en negro... 1'25. 8 puntas en colores... 1'75. Mantones 4 puntas, en dichos colores... 1'50. Faldas, en negro... 1'50. en colores, a elegir... 2. También se quitan toda clase de manchas, DE VERDAD, y se vende agua para quitarlas, enseñando gratis su empleo.

NODRIZAS

Para casa de los padres se ofrece una soltera de ocho días de leche. Muro de las Escuelas, 18, principal, informarán.

Vino de cosechero. Se vende en la antigua posada de Juan Antonio, San Blas, 8, a 20 reales cántara, de dos años.

SOCIO

Se necesita uno que posea un capital de veinticinco a treinta mil pesetas que serán manejadas por los interesados en la explotación de una fábrica de harinas y fábrica de fideos. Más pormenores les dará don Gregorio Bariego de la Cruz, calle Nueva de la Estación, núm. 3, duplicado, principal, derecha, Valladolid, y en Logroño, don Eulogio Antón, Rodríguez Paterna, número 2, primero, derecha.

Herramientas PARA CARPINTERO

Cepillos, Garlopas, Garlopinas, Guillames, Boleas, Acaneladores, Regalgadores, Molduras, Juntas, Machiembros, Mediacaña, Baquetones y Vaciadores en todas las dimensiones.

ALMACEN DE Paquetería, Mercería y Quincalla de ROMAN MAGUREGUI

Lecciones. Francisco Gan, Bachiller, da lecciones de Latín y Castellano, y también de Geografía, a domicilio ó en su casa, plaza de la Constitución, núms. 6 y 7, segundo.

ÚNICA EN SU CLASE. Gabriela Garrido, Corsetera. SAGASTA, 13 PRAL.

Ofrece al público las últimas novedades en telas brochadas y satenes; pieles y cutis; torzales de todas clases y colores; bordados de seda y algodón, de todos los colores; puntillas; encajes y adornos; entredosos de hilo y seda; na; aceros y perezosas de todas clases; arretes y corchetes, y todo lo concerniente para confeccionar corsés. Se hacen corsés y corsés-fajas de gran gusto, desde 20 reales en adelante. Se necesitan encajes que sepan cumplir con su obligación.

Anuncio

La sociedad «Buicio» desea adquirir plantones de ciruelo claudio, noguera y chopo lombardo, de clases superiores. Los poseedores de estas tres clases de plantones, ó de cualquiera de ellas, pueden hacer proposiciones de venta al apoderado de aquella sociedad don Abundio Sáenz de Cabezón, vecino de Fuenmayor.

Herrero y Riva, Banqueros. Compra de oro.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Brillo especial para tarima y ladrillo. Este acreditado lustre, superior a cuantos se conocen, está dando inmejorables resultados por su mucha duración y facilidad con que desaparecen toda clase de manchas. Venta exclusiva en Logroño

Blasco é hijo (antigua casa de Ojolindo), San Blas, 3.

ALMACENES

de CARBON de PIEDRA y COK

Ezequiel Lorza y Farias

Rodríguez Paterna, núm. 22, y Baños, 4 Logroño

Carbón grueso, galleta, menudo para fraguas y cok superior. Venta al por mayor y menor. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se vende buen vino del cosechero don Pascual Velázquez, en la calle de Mercaderes, núm. 44, portal llamado de Concha, al precio de 25 céntimos litro. Está encargado de la venta el muy conocido El Ajero.

Agencia de vapores correos y vapores rápidos

Cinco salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de América a precios sumamente baratos. Para más informes dirigirse a don Antonio Iriarte, de Tolosa (Gipuzcoa), único representante de don Antonio Irazu, de Buenos Aires.

Maderas. Se venden cortadas y sin cortar en Nalda. Dirigirse a Juan Ruiz.

Tailer de coches DE EUSEBIO MARINA. SUCESOR DE NOBLEJAS. Caballeros, 27. Soria

PIANOS

GRAN ALMACEN DE ENRIQUE GARCIA

Gran, Via, 8, 10 y 12.—BILBAO

Pianos y Armoniums nacionales y extranjeros. Exclusivo para la venta de los muy acreditados pianos CHASSAIGNE FRERES los mejores que hoy se conocen, dada su sólida y especial construcción y precios reducidos. Esta importante «marca» es la que hoy se vende más en España, y solamente en esta capital y en la de Haro, existen con grandes resultados más de 40 pianos vendidos en corto período de tiempo; hay cliente que ha adquirido hasta 3 de éstos. Todos los modelos se garantizan por 8 años.—Cambio de pianos usados por nuevos.—Se envían catálogos al que los solicite.

ANIS MARTIALAY

Premiado es todas las exposiciones y con medalla de plata en la de Logroño de 1897. Es el más puro, agradable é higiénico de todos los liciores.

Pídase en cafés, colmados y ultramarinos.—Correspondencia a J. Martialay, Cascante (Navarra).

GALLICIDA LANZAGORTA

Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de duzas de los pies. Frasco una peseta.—Mercado, 63, farmacia.

TERESA ELIAS CORSETERA

MAYOR, NÚM. 55, LOGROÑO. Ofrece al público sus servicios en todo lo concerniente al ramo de corsetería en general. Se construyen corsés de todas clases y formas y se hace toda clase de arreglos por estropeados que estén. Especialidad en corsés ortopédicos para corregir toda clase de deformidades del cuerpo humano. Precios sumamente económicos.

Coche en venta. Se vende un coche ómnibus capaz para doce asientos y en buen uso. Para su adquisición puede tratarse con el procurador de Haro D. Pedro Sáenz.

Estufas. Se venden dos medio de balda. En esta administración informarán.

Al principio del verano de 1824 estaba acostado un hombre en una magnífica cama de la fonda Maurice en París: su respiración, acompasada y tranquila, demostraba la falta de cuidados que turbasen sus sueños: sus facciones en extremo, delicadas, al par que reguares, ofrecían a la vista el tipo de la belleza inglesa que sería el de la perfección si esta no fuese inseparable de la gracia: herguíanse sobre la frente sus rubios cabellos, entre los cuales asomaba algún punto gris, y una barba espesa y bien redondeada completaba el adorno natural de su semblante. Era, a no dudarlo, un inglés ó la estatua de un inglés; solo entre estos dos extremos cabía duda. Era en realidad un hijo de Albión en carne y hueso, y se llamaba Peter Lowter. Hacía un año que residía en París, y los que le conocían le tenían por un hombre muy particular; he aquí el motivo: así que se abrían los salones de Frascati se instalaban en ellos hasta el momento en que se cerraban: jugaba fuerte y perdía siempre; nadie se acordaba de haberle visto ganar: por consiguiente, en un año, que duraba semejante régimen de vida, debía haber perdido sumas enormes; de lo cual deducían unos mirones que era un miembro del parlamento que viajaba de incógnito, y otros que era pariente del célebre banquero de Londres, de su mismo nombre. Los jugadores no deducían nada, y se contentaban con explotar el rico filón que habían encontrado.

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos de estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y en hayan encontrada alivio con los demás tratamientos. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y bonifica. . . . EL

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, fúerzas del estómago, dispepsias, y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. EN MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

ESPECIALIDAD EN PRENSAS PARA UVA Y OLIVA, SISTEMA **Victoria**



GRAN FÁBRICA DE Camas y jergones de hierro movida a vapor

de mi invención. Rulos todo hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido en jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos. Cocinas económicas, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaén, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Delicias, núm. 11, esquina a la de Soria, núms. 2, 6, y 8 en LOGROÑO

Establecimiento de arboricultura y floricultura de Domingo Ruiz y Ruiz y Comp.ª

HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ, DE NALDA premiado en las Exposiciones logroñesas de 1880 y 1897 Ofrece al público las muchas y variadas clases de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño.) Precios sumamente baratos. Representante en Logroño: Pio Amelivia, calle de la Compañía, núm. 40, quien dará catálogos y condiciones. También se dan Condiciones en la Administración de La Rioja.

El Estómago Artificial O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás *digestivos* el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz».

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, senolencia, opresión, repugnancia a las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las **DIARREAS** con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infección, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla a las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago ó intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7'50 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miguel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

IMPRENTA DE LA RIOJA

En este establecimiento se hacen con prontitud, esmero y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Servicio permanente día y noche para la confección de esquelas mortuorias de varias formas.

COMPANIA HAMBURGUESA Sud-americana

Vapores correos al Brasil, Rio de la Plata, Montevideo y Buenos Aires, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

33 vapores de la Compañía admiten carga y pasajeros desde Bilbao á Vigo á precios económicos. En Logroño para adquirir billetes y cabida en el vapor para carga, dirigirse á D. Waldo González Díaz, Muro de las Escuelas letra B. 3.ª; en Bilbao Don Edmundo Couto y C.ª admiten carga para todos los puertos del globo.

La Gran Bretaña ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañes, Maltas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO.

LA GRAN BRETAÑA CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

BICICLETA neumática nueva

se vende una, por menos de su valor. Informarán en la Travesía de Laurel, establecimiento de vinos.

ANUNCIOS DE Funerales y aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, á los siguientes precios:

TARIFA	Suscriptores
A 3 co. lumnas 1.ª plana 37'50 ptas.	30 pesetas
3.ª > 15 >	12 >
4.ª > 8 >	6 >
A 2 co. lumnas 1.ª > 25 >	20 >
3.ª > 10 >	8 >
4.ª > 5 >	4 >
A 1 co. lumnas 1.ª > 12'50 >	10 >
3.ª > 5 >	4 >
4.ª > 3 >	2 >

Tamaños especiales á precio convencional.

Imprenta de LA RIOJA

PECTORAL MEDRANO

CURA LA TOS Y CATARROS

TODOS LOS MÉDICOS QUE LO CONOCEN LO RECOMIENDAN EFICAZMENTE

Precio del frasco 6 reales en todas las Farmacias

Depósitos: G. García, Capellanes, 1, Madrid; y en la Farmacia del autor, Mayor-Alta 43, Guadalajara. En Logroño, Lanzagorta, Mercado, 63, Farmacia.

Fábrica de curtidos y correas de trasmisión

Correas pegadas sin casido y sin fin, encargadas expresamente

Especialidad en correas para dinamós, rozamiento inalterable p.ª grandes potencias

Cueros cilindrados y estirados curtidos al trío con tanino de encina y asiento

ECONOMIA PRECISION

DE PEDRO MARTINEZ VITORES

(SUCESOR DE EUGENIO DE NIVAS) Casa fundada en 1822

LOGROÑO

Linea de vapores Serra y La Flecha

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo. Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién, admitiendo carga y pasajeros. Los vapores nombrados á continuación ó otros serán despachados como siguen:

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas, Gibara	GRACIA	8 de febrero de 1899.
Habana y Matanzas	LEONORA	22 >

LÍNEA DE PUERTO RICO

El 15 de febrero saldrá de este puerto el magnífico vapor **Benita** su capitán don Valentín Arano, admitiendo carga y pasajeros, sin trasbordo para SAN JUAN y otros puertos de la Isla.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo señalarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de BULTOS, SUS MARCAS, NUMERACIÓN, PESO BRUTO Y NETO, VALOR, DESTINO Y CONSIGNACIÓN; indicando si ha de asegurarse de RIESGO MARÍTIMO el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR. Mnella 18. Teléfono número 37.—Santander

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH

NO IRRITA EL CUTIS QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZ EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos, Asalto, 52, Barcelona

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc. Basase el Producto verdadero con la Firma BLANCARD y las señas 60, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva, no contienen medicamento peligroso. Depósito en Logroño, D. Pablo Fernández, Mercado, núm. 8.—Haro, Farmacia de D. Julián Medina.

Precio de la caja, 1'50 pesetas.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre infracrónico del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, catarros biliosos, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas febre amarilla, escrófulas, (tumordistres) obesidad, gorruras pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

VENDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS En Logroño, droguería de Patricio Gómez y farmacia de Félix del Saz. Para garantía de legitimidad extíjase en cada frasco la firma del DOCTOR LLORACH.

Administración: Cortes, 276 entresuelo, BARCELONA

Gran establecimiento de arboricultura, horticultura y floricultura Pedro Ibáñez y Comp.ª, Nalda, (Logroño)

Dirigiéndose á este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía, juntamente con la rapidez en el servicio, son proverbiales y de todos conocidas, encontrarán sus numerosos parroquianos completo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado las variedades en los repetidos viajes al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.

La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: melocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso; manzanas del Canadá, que se conservan todo el año, y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 160 las de legumbres y hortalizas. Hay 8.000 injertos de manzanos de 3 y 4 años.

Para más detalles pídanse catálogos.

NOVELAS CORTAS

El banquero de cera

PABLO FEVAL

LOGROÑO

Imprenta de LA RIOJA, Sagasta, número 25
Teléfono número 7
1899

EL BANQUERO DE CERA

Dieron las once: un despertador hizo oír su discordante ruido; M. Lowter abrió los ojos y echó en derredor una mirada fría y apática: un rayo de sol brillaba por entre las cortinas de la ventana.

—¡Tampoco hace hoy niebla! exclamó apesadumbrado.

Se levantó con grave lentitud, se puso una bata, y después de haberse atusado el pelo y la barba, sacó dos pistolas, introdujo en cada una de ellas dos balas, y pidió el almuerzo.

Cuando hubo saboreado la delicias de un confortable almuerzo, frecuentemente rociado con los mejores vinos del país y del extranjero, alargó el brazo y cogió las pistolas; armólas con minuciosa atención sin que su semblante variase de expresión en lo más mínimo, volvió la espalda al sol, y empuñando una en cada mano las apicó á su frente; pero al ir á tirar de los gatillos se detuvo.

—Ese bribonzuelo de Dick siempre se olvida de los mondadientes, exclamó. ¡Dick!

Un muchachuelo feo y enano entreabrió la puerta y asomó su cara de gaudaño. Peter Lowter le dijo con mucha gravedad:

—Satanás cargue contigo; ¡los mondadientes!

Mientras que Dick ejecutaba la segunda parte de esta orden, se arrellanó el inglés en el sillón y clavó la vista en el techo. Pensaba en sus adentros que las cuatro balas que iba á sepultar en su cuerpo eran más que suficientes para reemplazar los mondadientes; y que era indigno de un gentleman suspender por tan fútiles motivos un acto tan serio y tan importante como el que iba á ejecutar. A pesar de esto, esperaba: para un inglés pierde muchos de sus atractivos el suicidio cuando el sol brilla y reverbera en el azulado espacio.

Los que decían que M. Lowter era pariente del

EPÍLOGO

Por las declaraciones de Inés, corroboradas en el tormento por doña Toda, que fué presa, se descubrió que, en efecto, don Miguel y don Diego de Manzano habían sido los asesinos de los dos hermanos.

Se comprendió con asombro y con respeto cuánta razón había tenido doña María de Monroy para matar al corregidor y á su hermano.

El rey, ó mejor dicho, el condestable, absolvió libremente de los dos homicidios por que se la acusaba á doña María.

Esta, por su parte, legó la mitad de sus bienes al monasterio de Santa María y San Damián, y la otra mitad á los pobres.

Profesó y vivió hasta una edad avanzada de una manera ascética, ni más ni menos que como doña Clara en el monasterio de las Huelgas de Burgos.

Desde el día de su venganza se sobrenombro á doña María de Monroy, doña María la Brava, y su noble casa, llevando su nombre, subsiste aún en Salamanca.

FIN